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І.П. КОЗЯРІН, Г.М. ЛІПКАН 
НАШ УЛЮБЛЕНИЙ НАПІЙ. ВСЕ ПРО КАВУ 

Ключові слова: кава, кавові напої, хіміч-
ний склад, використання у медицині 

В огляді висвітлені питання використання 
кави як харчового і лікарського засобу. На-
ведені історичні аспекти використання кави у 
різних країнах світу, хімічний склад різних 
сортів кави, використання у харчуванні лю-
дей, фармакологічні властивості, використан-
ня у народній та традиційній медицині, види 
фальсифікації напою тощо. 

И.П. КОЗЯРИН, Г.Н. ЛИПКАН 
НАШ ЛЮБИМЫЙ НАПИТОК. ВСЕ О КОФЕ 

Ключевые слова: кофе, кофейные напитки, 
химический состав, использование в медицине 

В обзоре освещены вопросы использования 
кофе как пищевого и лекарственного средства. 
Приведены исторические аспекты использова-
ния кофе в разных странах, химический состав 
разных сортов кофе, использование в питании 
людей, фармакологические свойства, использо-
вание в народной и традиционной медицине, 
виды фальсификаций напитка и другое. 

I.P. KOZIARIN, G.N. LIPKAN 
OUR FAVOURITE DRINK. ALL ABOUT COFFEE 

Key words: coffee, coffee drinks, chemical 
composition, use in medicine 

Questions of the use of coffee as a food 
and its medicinal meaning are lighted up in 
the review. Historical aspects of the use 
of coffee in the different countries of the 
world, chemical composition of different 
sorts of coffee, use as a food product, 
pharmacological properties, use in folk and 
traditional medicine, types of falsification 
of drink and others like that are presented. 
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ЗАСТОСУВАННЯ РОСЛИН КЛАСУ ХВОЙНІ У МЕДИЦИНІ 
І. РОДИНИ ТИСОВІ, КИПАРИСОВІ 

До сучасних хвойних належать три родини: ти-
сові - Тахасеае, кипарисові - СиргеББасеае та сосно-
ві - Ріпасеае, які найбільше використовуються у на-
родному господарстві і, зокрема, у медицині. Вони 
мають певні морфологічні структури, притаманні 
окремим представникам, що є істотними видовими 
ознаками [2]. 

Родина тисові - Тахасеае об'єднує 8 видів, як і 
розповсюджені здебільшого у Північній півкулі. 
Характерним представником цієї родини у флорі 

України є тис ягідний - Т а х ш Ьассаіа, який зрідка 
зустрічається у букових лісах у Карпатах та в Криму 
[15]. Це вічнозелене дерево або кущ. Листки чергові, 
лінійні, з трохи загорнутими краями, на верхівці з 
коротеньким шипиком. У деревині смоляні ходи від-
сутні. Чоловічі шишки майже кулясті . Насінний за-
чаток оточений м'ясистим кільцевим валиком, який 
при достиганні насіння розростається, червоніє і 
утворює яскраво-червоний принасінник (арилюс). 

В листках і молодих пагонах тису містяться ал-
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калоїди таксин та мілосеїн, глікозид таксикотин, 
ефірна олія. Також у насінині виявлено більше 30% 
жирної олії. Рослина вважається отруйною для лю-
дини, корів і коней. Зайці та олені поїдають тис і не 
отруюються. Птахи та деякі дрібні звірі (куниця) по-
їдають насіння тису і тим самим сприяють його роз-
повсюдженню [19]. У Закавказзі ядра насіння спожи-
вають у їжу і вважають, що за поживністю і смаком 
воно не поступається насінню фісташки. 

Тис ягідний з незапам'ятних часів відомий в 
культурі. Серед хвойних він посідає перше місце як 
декоративна тіньовитривала рослина. Рослини тису 
добре витримують загазованість повітря і тому при-
датні для озеленення промислових районів. Дереви- 
на тису майже не гниє, за що рослина отримала назву 
"негній-дерево". У народній медицині молоді пагони 
тису використовували при серцевих захворюваннях 
та від водобоязні. 

В останні роки види рослин родини тисових 
привертають увагу завдяки здатності продукувати 
таксол - природний дитерпеноїд з особливим анти-
мітотичним механізмом фізіологічної активності 
і на відміну від традиційних агентів типу вінблас-
тину та колхіцину, які руйнують веретено поділу, 
таксол викликає індукцію збирання мікротрубочок 
з необерненою полімеризацією молекул тубуліну і 
тим самим блокує поділ клітини [4]. Таксол розгля-
дають як основу протиракових препаратів нового по-
коління. На основі спиртового екстракту з кори тису 
тихоокеанського (Тахш Ьгеуі:Со1іа) у США у 1971 р. 
був виділений паклітаксол, створено ряд препаратів 
(РасШахеї, Босеїахеї та ін.), які успішно застосову-
ються при лікуванні пухлинних захворювань, зокре-
ма молочної залози, яєчників, раку легень. 

Обмежена сировинна база тису тихоокеанського 
стимулювала пошук альтернативних джерел сиро-
вини. У 1986 р. у Франції з хвої тису ягідного була 
синтезована нова сполука - доцетаксел (таксотер). Те-
пер таксотер напівсинтетично одержують з біомаси 
цього виду тису. Таксотер, як і таксол, посилює полі-
меризацію тубуліну в мікротрубочки, внаслідок чого 
вони стають неповноцінними і клітина "застигає" на 
М-фазі клітинного циклу. Веретено поділу не форму-
ється, що порушує анафазу мітозу і міжфазні проце-
си у пухлинних клітинах [12]. 

У нашій країні було досліджено на вміст так-
солу ряд видів тису і з'ясовано, що Т. Ьассаіа та Т. 
cuspidata також можуть бути потенційними джере-
лами для виділення цього компоненту [3,4]. 

Вітчизняні дослідники домоглися вдало роз-
множувати тис ягідний стебловими живцями вели- 
кого розміру, що дозволяє одержати у стислі строки 
саджанці для озеленення та використання як лікар-
ської сировини для фармакологічних цілей [20, 23, 
25]. 

Науковці України успішно ввели тис ягідний у 
культуру тканин [12, 21]. Було показано, що вміст 
таксолу у калюсних лініях, одержаних з бруньок, 
пиляків, насіння, пагонів, досить високий і корелює 
з таким у частинах-донорах рослини [21]. 

Можна сподіватися, що інтенсифікація культи-
вування тисів буде сприяти їх більш широкому вико-
ристанню не лише у медичній практиці, а й в інших 
галузях народного господарства як досить корисних 
рослин. 

Родина кипарисові - Cupressaceae об'єднує 18 
родів і близько 130 видів, широко розповсюджених в 
обох півкулях. У флорі України найбільше представ-
лені З роди кипарисових: кипарис Cupressus, ялівець 
- Juniperus та туя - Thuja. 

Різні види кипарисів культивують переважно 
у Південному Криму. Це вічнозелені дерева з пере-
хреснопарним розташуванням листків. Чоловічі 
шишки (мікростробіли) дрібні, видовжені. Жіночі 
шишки майже округлі, 20-30 мм у діаметрі, сірі або 
сірувато-коричневі, блискучі, дозрівають на другий 
рік. Найбільшого поширення в Україні набув кипа-
рис вічнозелений Cupressus sempervirens. Цей вид 
має найбільше народногосподарське значення з усіх 
видів кипарисів, що культивуються в Україні [32, 33, 
28]. Поєднання високих декоративних якостей з ан-
тимікробною активністю летких виділень робить ки- 
парис невід'ємною належністю приморських здрав-
ниць Криму [6, 14]. 

У багатьох країнах кипарис популярний як 
ароматична лікарська рослина. З лікувальною ме- 
тою використовують в основному повністю достиглі 
шишки, рідше листки та молоді пагони. Відомий як 
корисна рослина з глибокої давнини (застосовувався 
ассірійцями, Гіппократом) при крововиливах, при 
кровоточивих яснах, варикозному розширені вен, ге-
морої, м'язових судомах, [19, 28]. У китайській меди-
цині шишки використовували для стимуляції роботи 
печінки. У сучасній медицині деяких країн ефірну 
олію і галенові препарати з шишок та гілок кипарису 
застосовують для ванн при подагрі, гіпергідрозі, для 
аплікацій при стоматитах, гінгвітах, варикозі [30]. 

Кипарис вічнозелений містить до 0,5% ефірної 
олії, яка за запахом нагадує амбру. До складу олії 
входять терпени, пінени, камфен, терпінеол, лімо-
нен, цимен, сабінол та інші сполуки. Ефірна олія 
кипарису зумовлює зменшення потовиділення при 
гіпергідрозі, має в 'яжучу, судинозвужувальну і то-
нізуючу дію на вени, що визначає її використання 
при варикозі та геморої [7, 10]. З'ясовано, що ки-
парисова ефірна олія у масажах та ваннах дозволяє 
нормалізувати роботу яєчників, що використовуєть-
ся для оптимізації гормонального статусу жінок у 
клімактеричний період, а також є сильним регулято- 
ром емоційного фону [7, 30]. У нашій країні ефірну 
олію кипарису використовують у поєднанні з іншими 
ефірними оліями для корекції психоемоційного ста- 
ну, зокрема для профілактики та усунення депресії 
[26]. 

Кипарисова ефірна олія у ваннах та аромалам-
пах допомагає подолати наслідки сильних емоційних 
перенапружень, стресів - нервові зриви, нестрим-
ний плач, а також оптимізувати деякі моменти сек-
суальних відносин, зокрема запобігти передчасному 
сім'явиверженню у чоловіків та зменшити прояви 
клімактеричного синдрому у жінок [17 , 30]. 

У наших дослідженнях, проведених у зоні підви-
щеного техногенного впливу (у зоні Чорнобильської 
АЕС) та у шкільних і позашкільних навчальних за-
кладах, показано, що ефірні олії (у тому числі кипа-
рисова та різноманітних хвойних) дали можливість 
не лише значно прискорити реабілітацію хворих при 
респіраторних та шлунково-кишкових захворюван-
нях, а й упередити прояви цих хвороб, виступаючи 
як профілактичні засоби [8, 10]. Використання ефір-

65 Фітотерапія. Часопис — № 1, 2011 



Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я 
них олій у низьких концентраціях практично виклю-
чало прояв побічної дії й алергічних реакцій та забез-
печувало значний седативний і тонізуючий вплив на 
центральну і вегетативну нервову системи та на емо-
ційний стан. 

Представники роду ялівець - Juniperus у при-
родних умовах зустрічаються в гірських районах 
Карпат та Криму. Це вічнозелені деревця або низь-
корослі кущі. Деякі види культивують як декора-
тивні, лікарські та ефіроолійні рослини. Ялівці ма-
ють вузьколанцентні хвоєподібні листки: відлеглі (у 
ялівця звичайного - Juniperus communis, я.червоного 
- J. oxycedrus) або ж лускоподібні (у я.козачого - J. 
sabina, я.високого - J. exelsa, я.смердючого - J. 
foetidissima, я.віргінського - J. virginiana). Жіночі 
шишки ягідоподібні, майже кулясті, у міру дозріван-
ня стають м'ясистими, синьо-чорні або червоно-бурі 
з сизуватим восковим нальотом ( так звані "шиш-
коягоди"). Саме шишкоягоди, відомі ще під назвою 
«ялівцеві ягодини» у деяких видів використовують-
ся в медицині та ветеринарії як лікарська сировина 
та у лікеро-горілчаному виробництві. 

Шишкоягоди та гілки з хвоєю ялівцю звичай-
ного використовуються для виготовлення ліків. Си-
ровина - шишкоягоди ялівцю (Fructus Juniperi) від-
пускається аптеками. Вони та гілки з хвоєю містять 
ефірну олію, цукри, барвники, антоціанідини, орга-
нічні кислоти, смоли, віск, а також макро- (солі ка-
лію) та мікроелементи (солі марганцю, заліза, міді, 
алюмінію), дубильні речовини, флавоноїди, стерої-
ди, дитерпеноїди, сесквітерпеноїди. У складі ефірної 
олії є моноциклічні монотерпени (терпінеол), біци-
клічні монотерпени та інші компоненти [12, 15, 18]. 

Ялівець звичайний, як і інші види ялівців, має 
сильні фітонцидні властивості. Здавна помічено, що 
у місцях його зростання повітря більш чисте. Туди 
йдуть для одужання виснажені хворі тварини. Або-
ригени Північної Америки хворих на туберкульоз 
шкіри та з порушеннями опорно-рухового апарату лі-
кували у заростях ялівцю звичайного. Ще у І сторіччі 
Вергілій писав, що під час епідемій холери необхідно 
оселі обкурювати гілками ялівцю. 

Шишкоягоди ялівцю звичайного мають сечо-
гінну, дезинфікуючу, відхаркувальну, болезаспо-
кійливу та відволікаючу дію [9, 14, 17, 24, 32, 33]. 
Застосування препаратів ялівцю показано у випад-
ку набряків, при хронічних пієлітах і циститах, 
сечокам'яній хворобі. Їх призначають також для 
збудження апетиту, при гастроентеритах, гепатопа-
тіях, при схильності до каменеутворення у жовчно-
му міхурі, при хронічних захворюваннях дихальних 
шляхів. Позитивний терапевтичний ефект одержу-
ють також при лікуванні невралгії, ревматизму і по-
дагри. У гінекологічній практиці галенові препарати 
шишкоягід використовують для спринцювань при 
трихомонадному кольпіті й білях бактеріального по-
ходження. 

У гомеопатії есенцію зі свіжих зрілих шишкоя-
гід ялівцю звичайного використовують при маткових 
кровотечах, судомах, хворобах шлунково-кишкового 
тракту [16]. 

Ялівцеві шишкоягоди входять до складу міксту-
ри за прописом М.Н. Здоренка, яку застосовують для 
лікування папіломатозу сечового міхура, анацидного 
гастриту та виразкової хвороби шлунка. З деревини 

шляхом сухої перегонки одержують терпентинну 
олію (ялівцевий дьоготь), який рекомендують як зо-
внішній заспокійливий та відволікаючий засіб. У 
народній медицині шишкоягоди ялівцю використо-
вують при набряках, малярії, циститі, поліартриті, 
отиті, корості, шкірних хворобах, при парадантозі. 

З шишкоягід та хвої ялівцю отримують ефірну 
олію, яку застосовують в ароматерапії як сечогін-
ний, антисептичний, тонізуючий нервову систему, 
ранозагоювальний засіб [7, 10, 19, 29]. Вона справ-
ляє значний вплив на емоційний стан, посилює лім-
фо- та кровоток, виводить сечову кислоту, надлишок 
рідини з організму, що сприяє зниженню маси тіла 
при ожирінні, усуненню набряків, порушень роботи 
опорно-рухового апарату [7, 8, 9, 29, 30]. Ялівцева 
ефірна олія та галенові препарати з ялівцю звичай-
ного є гарними косметичними засобами. Збагачені 
ними мазі, креми, тоніки, ополіскуючі маски попе-
реджують утворення рубців та шрамів, рекоменду-
ються при дерматозах, екземі, інфільтратах, псоріа-
зі, бородавках, лупі, випадінні волосся, варикозних 
венах, вугрових висипках, запаленнях шкіри. Ялів-
цева олія відлякує кліщів та бліх, її використовують 
при собачій корості та для дезинфекції житла [10, 
13]. Слід лише враховувати, що ця олія та інші пре-
парати з ялівцю звичайного протипоказані при запа-
ленні нирок та вагітності. 

У літературі є численні дані про дослідження хі-
мічного складу, терапевтичної дії та використання у 
медицині різних видів ялівцю [7, 8, 9, 15, 19 , 24]. 

Ялівець козачий - сланкий кущ, його гілки і лис-
тя мають сильний гострий запах, листки голкоподіб-
ні або лускоподібні, неколючі. Шишкоягоди темні, 
майже чорні, з сизою поволокою, дозрівають восени 
першого або наступного року. Рослина зі значними 
фітонцидними властивостями, її культивують [18]. 

Для виготовлення ліків використовують молоді 
однорічні гілки з листям (НегЬа ^ п і р е г і , або НегЬа 
БаЬіпае), які заготовляють лише з культивованих 
рослин у травні-червні й використовують найчастіше 
свіжими. Сировина містить ефірну олію, флавоноїди, 
глікозид пініпікрин, кумарини, дубильні і смолисті 
речовини, віск, сапоніни та аскорбінову кислоту [18]. 
Головною складовою частиною ефірної олії є спирт 
сабінол. 

Шишкоягоди ялівцю козачого є неприпустимою 
домішкою до шишкоягід ялівцю звичайного через 
вміст отруйної сполуки-подофілотоксину [6, 31]. 

Ялівець козачий входить до реєстру лікарських 
рослин у розділі гомеопатичних препаратів [22]. 
Його використовують при жіночих хворобах, матко-
вих кровотечах, дисменореї, кондиломах, при хворо- 
бах нирок,сечового міхура, подагрі, діареї. 

Відомо, що ліпофільні речовини ялівців забезпе-
чують антимікробний ефект, завдяки якому хвоя та 
шишкоягоди застосовуються для лікування дерма-
тозів, дерматитів та екзем [11, 19, 27]. З цією метою 
використовують крім ялівцю козачого ялівець смер-
дючий, ялівець високим та ялівець червоний. 

У народній медицині застосовують гілки із хвоєю 
та шишкоягоди ялівцю козачого при пропасниці, пара-
лічі, істеричних нападах, як протиглисний засіб, а зо-
внішньо - при ревматизмі, як ранозагоювальний засіб, 
для виведення бородавок [18]. Ефірну олію в аромате-
рапії використовують при папіломах та кондиломах. 
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Найчастіше препарати ялівцю козачого викорис-

товують як зовнішній засіб у формі мазі (втирання у 
волосисту частину голови при облисінні, змащують 
ділянки тіла, уражені коростою, паршею, лишаєм), 
настойки (змащують бородавки) і порошку (присипа-
ють гнійні виразки). Використовуваний у минулому 
небезпечний засіб - галенові препарати з ялівцю ко-
зачого з абортивною метою часто призводили до сер-
йозних ускладнень і навіть до летальних випадків. 
На даний час таке його застосування переслідується 
у карному порядку. 

У Гірському Криму зустрічається ялівець чер-
воний - невисоке деревце з листям з двома білими 
смужками та червоно-бурими шишкоягодами. Гілки 
із хвоєю та шишкоягоди містять ефірну олію, тер-
пеноїди, стероїди, ціаногенні сполуки, флавоноїди, 
вищі жирні кислоти, дубильні речовини [19]. Гале-
нові препарати цього виду здавна використовуються 
у народній медицині при астенії, остеомієліті, анемії, 
тромбофлебіті, панкреатиті, пієліті, брадикардії, а 
дьоготь (зовнішньо) - при дерматозах, алопеції [19]. 

У Карпатах на скелях зустрічається ялівець 
сибірський - Jun iperus sibirica (J .nana) - приземку-
ватий куш, з чорними шишкоягодами з сизою пово- 
локою та короткозагостреним листям, згори жолоб-
частим з білою середньою жилкою. Шишкоягоди та 
гілки із хвоєю цього виду містять ефірну олію, тер-
пеноїди, вуглеводи, дубильні речовини. Ця сировина 
використовується в народній медицині як відхарку-
вальний та протицинготний засіб, а також для аро-
матичний ванн, при злоякісних пухлинах шкіри (у 
комплексі з променевою терапією) [19]. 

По всій Україні культивують ялівець віргін-
ський. Це високий кущ або дерево до 30 м заввиш-
ки, що зовні нагадує кипарис. Листки лускоподібні, 
вузькоромбічні або ланцетні, на к інцях загострені, 
шишкоягоди темно-сині з поволокою, солодкі, до-
зрівають на першому році. Кінці гілок свіжими ви-
користовуються для виготовлення гомеопатичних 
препаратів, які застосовуються при пієліті, тенезах 
сечового міхура, дизурії, а також при апоплексії, 
конвульсіях [16]. 

Шишкоягоді ялівців звичайного та високого 
знаходять застосування у лікеро-горілчаному вироб-
ництві. 

Майже по всій Україні культивують тую - Thuja . 
Цей рід налічує 6 видів, з яких в Україні зустріча-
ються два. Це дерева 5-20 м заввишки з лускоподіб-
ними листками, розміщеними навхрест супротив- 
но. Гілки плоскі, з гілочками, що розміщені в одній 
площині. Чоловічі шишки жовтуваті, розташовані в 
пазухах приверхівкових листків, дрібні, округлі, жі-
ночі - світло-зелені. Зрілі шишки довгасто-овальні, 
коричнево-бурі, луски шкірясто-дерев'янисті, чере-
питчасто налягають одна на одну. 

Найбільше поширення в Україні має туя захід-
на - Thu ja occidentalis, у якої стовбур часто галузис-
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завтовшки. 
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складі ефірної олії є біциклічні монотерпени туйон 
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У минулому американські індіанці використову-
вали кору та листя рослини у вигляді припарок від 
ревматизму, а настойки з них - від лихоманки, каш- 
лю, циститу, венеричних хвороб, для профілактики 
вірусних інфекцій. Туя входила до складу профілак-
тичного лосьйону та мила Пфейффера, як і наноси- 
ли на статеві органи після підозрілих статевих зно-
син для профілактики сифілісу (використовували у 
вeнepичнiй лікарні Санкт-Петербурга XIX ст.). У ста-
родавні часи застосовували для лікування подагри, 
варикозу, псоріазу. На даний час препарати зі свіжих 
пагонів туї, заготовлених навесні, широко викорис-
товують у гомеопатичній медицині при хронічному 
запаленні волосяних мішечків (сикоз), у комплек- 
сному лікуванні пухлинних захворювань, при полі-
пах, кондиломах, бородавках, в отоларингології, при 
ревматизмі, невралгіях, мігрені, при пітливості [16]. 

В офіційній медицині нашої країни тую не вико-
ристовують. У сучасній ароматерапії ефірну олію туї 
застосовують у дерматології та косметиці при псорі-
азі, екземі, облисінні, як тонізуючий засіб для стом-
леної шкіри, при вугрових висипках, бородавках, а 
також при енурезі, ревматизмі, циститі, як відхарку-
вальний, протиглисний засіб та при астенії [10]. 

У народній медицині тую західну приймають 
у формі настою пагонів при кровохарканні, кишко-
вих та маткових кровотечах, бронхіальній астмі, при 
нирковокам'яній та жовчокам'яній хворобах, при 
подагрі, ревматизмі, водянці, простатиті, аденомі 
простати, аскаридозі, при лікуванні венеричних хво- 
роб [14]. 

Використання галенових препаратів туї та тує-
вої ефірної олії як токсичних засобів вимагає обереж-
ності, суворого дотримання доз та протипоказане при 
вагітності та епілепсії. 

Висновки 
Отже, як свідчить аналіз літературних даних та 

інші дослідження, рослини родин тисові та кипарисові 
класу соснових є ефективними засобами лікування 
та профілактики у сучасній медицині. Рослини цих 
таксономічних груп, зокрема родів тис -Taxus, кипарис -
Cupressus, ялівець - Juniperus та туя - Thuja, потребують 
подальшого поглибленого вивчення і створення 
сировинної бази для видів, запаси яких обмежені 
та підлягають охороні в природі. Вони можуть бути 
потенційним джерелом нових лікарських засобів та 
більш активного використання в медицині. 
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логічно активних речовин, виділених з тису, 
кипарису, ялівцю туї у світовій медичній 
практиці і доцільності їхнього застосування 
при різних захворюваннях і патологічних ста-
нах, а також можливому негативному впливі на 
організм людини. 
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В статье освещено состояние исследований 
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Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я 
класса хвойные сімейств тисовые -Тахасеае и 
кипарисовые - Cupressaceae как лекарственных 
растений. Авторы акцентируют внимание на ис-
тории и современных аспектах использования 
лекарственного сырья растений этих семейств, 
а также эфирных масел и других биологически 
активных веществ, выделенных из тиса, кипари-
са, можжевельника, туи в мировой медицинской 
практике и целесообразности их применения 
при различных заболеваниях и патологических 
состояниях, а также возможном отрицательном 
воздействии на организм человека. 

L. DOUDTCHENKO, T. GRABOVA 
USING PLANTS OF THE CONIFERAE CLASS 
IN MEDICINE 

I. FAMILIES TAXACEAE AND CUPKESSACEAE 
Key words: medical using, Taxaceae, 

Cupressaceae 
This article elucidates the state of 

studing plants class Coniferae, families Ta-
xaceae and Cupressaceae as medicinal plants. 
The authors gives an accent both to history 
and up to date aspects of using medicinal raw 
materials of plants from named families as 
well as essential oils and other biological 
active substances extracted from yew, 
cypress, juniper, thuja in the world medical 
practice and the expedience of using them in 
the case of different diseases and pathologic 
states and also about their possible negative 
influence upon human organism. • 
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ПРО НЕОБХІДНІСТЬ ВПРОВАДЖЕННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 
СЕРТИФІКАЦІЇ РОСЛИННИХ ЛІКІВ В УКРАЇНІ 

Нині дві третини населення світу економічно 
слаборозвинутих країн, як і не мають можливості за-
стосовувати сучасні л іки промислового виробництва, 
продовжують використовувати для боротьби із захво-
рюваннями та їх профілактики переважно препара-
ти, виготовлені з лікарських рослин. 

Незважаючи на досягнення сучасної органічної 
хімії, яка забезпечує людство величезною кількістю 
синтетичних лікарських препаратів, частка ліків 
рослинного походження на фармацевтичних ринках 
розвинених країн досягає 50%. За останні два деся-
тиріччя інтерес до рослинних лікарських засобів (ЛЗ) 
значно виріс через те, що вони чинять м ' я к ш у дію, 
практично не зумовлюють звикання та побічних ре-
акцій порівняно із синтетичними препаратами. 

Значна поширеність фітозасобів, як і складають 
практично половину усього асортименту ліків в апте-
ці, сучасна проблематика створення та впроваджен-
ня в обіг ЛЗ ефективних, безпечних, нетоксичних 
згідно європейських стандартів якості, у т.ч. рослин-
ного походження, вимагає акцентування уваги на 
покращанні якості рослинних ліків як об'єктів про-
філактичного та лікувального значення. 

Метою нашого дослідження було: шляхом опра-
цювання наукової періодики із зазначеної проблеми 
довести можливість створення якісних фітопрепа-
ратів згідно сучасних умов сертифікації лікарської 
рослинної сировини (ЛРС) та ЛЗ рослинного похо-
дження та необхідність їх сертифікації згідно євро-
пейських стандартів. 

Застосування лікарських рослин ґрунтується 
на положенні про те, що їх хімічний склад є постій-
ним і незмінним для однакових рослинних індивідів 
(виду, різновиду, сорту). Проте з накопиченням екс-
периментальних даних виявилося, що склад вторин-

них метаболітів, як і є основним набором біологічно-
активних речовин (БАР), у рослинах одного виду в 
дійсності не завжди постійний і під впливом різно-
манітних причин може істотно змінюватися в межах 
популяції [9, 11]. 

На склад Б А Р у рослинах впливають такі чин-
ники навколишнього середовища як температура 
повітря, опади, освітленість місця зростання, хіміч-
ний склад ґрунту, механічні ушкодження та хвороби 
рослин, паразити тощо. Вони можуть призводити до 
широких коливань кількісного вмісту БАР. Також 
існують різноманітні хемотипи (раси) одного виду 
рослини, як і не відрізняються за морфологічними 
ознаками, але мають суттєві відмінності щодо хіміч-
ного складу БАР. Останній може змінюватися в про-
цесі вегетації рослин, під час сушіння та зберігання 
ЛРС. Крім того, він може варіювати залежно від спо- 
собу виділення Б А Р із рослинного матеріалу, в про-
цесі виготовлення та зберігання лікарських препара-
тів [9]. 

Клінічно доведено, що природні Б А Р рослин 
у порівнянні з синтетичними, легше включають-
ся в процеси обміну, практично не мають побічних 
ефектів. Чимало з них є попередниками фізіологіч-
но активних речовин (гормонів, медіаторів). Згідно 
останніх досліджень, цілющі властивості лікарських 
рослин залежать від гармонічної взаємодії усіх ак-
тивних речовин, які у сукупності проявляють більш 
широкий вплив [1]. 

Терапевтичні ефекти використання будь-яких 
ЛЗ, а особливо рослинних, суттєво залежать від 
уміння правильно підбирати дози для виявлення 
як специфічної, так і неспецифічної адаптогенної 
активності [6, 7]. Цей актуальний аспект потребує 
кваліфікованого професійного висвітлення під час 
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